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nagy arányban vásárolnak francia nyelvű monog-
ráfiákat, és csak kis mértékben vesznek külföldi 
szakirodalmat. 1988-ban még 17% volt az idegen 
nyelvű művek aránya, ez egy évtizeddel később 
13%-ra csökkent. Tanulságosak ebből a szem-
pontból az egyes könyvtárak számadatai. A 2007-
es statisztika szerint 36 könyvtár vásárolt 1000-nél 
több külföldi monográfiát és ezek közül csupán öt 
(Strasbourg és négy párizsi egyetemi könyvtár) 
többet, mint 5000-et. Ebből ismét felismerhető az a 
Franciaországra jellemző magatartás, hogy meg-
elégednek a francia nyelvű kiadványokkal és a kül-
földi, főleg angol nyelven publikált kutatási eredmé-
nyeket csak korlátozottan veszik figyelembe. 
 
Folyóiratok terén a külföldi címek aránya már jóval 
magasabb. Az előfizetett folyóiratok száma a be-
számolási időszakban csak mérsékelten emelke-
dett, bár közben a könyvtárak száma növekedett. 
A szomszédos európai országokhoz képest ala-
csony a megrendelt folyóiratok száma. 1988-ban 
61 ezer folyóiratot fizettek elő, 2007-ben 111 ezret.  
 
A folyóiratoknál feltűnő, hogy a külföldi címek ará-
nya százalékosan csökkent. 1988-ban még fele-
fele arányban voltak a francia és a külföldi címek, 
2007-ben már csak 42%-ot tett ki a külföldi folyó-
iratok hányada. Az egyes könyvtárakra lebontva 
csupán 50 egyetemi könyvtár fizetett elő több mint 
1000 folyóiratot, és egyedül a Sorbonne rendelt 
többet háromezernél.  
 
Néhány éve a statisztikák az elektronikus források 
vásárlását is kimutatják. Eleinte nehezen indultak 
el ezen a területen a könyvtárak, de időközben 
minden könyvtár kínál elektronikus anyagokat, 
adatbázisokat kevésbé, inkább folyóiratokat. A 

használt adatbázisok száma 2500 körül mozog, a 
2002-ben előfizetett 178 880 e-folyóirat 654 300-ra 
emelkedett 2007-ben.  
 
Gyűjtemények 
 
A francia egyetemi könyvtárak teljes állománya 
2007-ben 30,9 millió kötetet tett ki. Ennek kéthar-
mada vidéken, egyharmada Párizsban található. 
Bár az elmúlt két évtizedben az állomány 60%-kal, 
mintegy 11,6 millió kötettel növekedett – mint még 
előtte soha a könyvtárak történetében – a nagy 
európai ipari országokkal összehasonlítva azon-
ban, még mindig rossz a helyzet. A vidéki egyete-
mek közül háromnak van több mint egymillió köte-
te, a párizsiak közül pedig kettőnek. Másik véglet-
ként: 32 vidéki és 10 párizsi egyetemi könyvtárnak 
200 ezernél kevesebb monográfia van a birtoká-
ban.  
 
1988-ban az egyetemi könyvtárak összesen 331 
ezer folyóiratra fizettek elő, ezek közül a vidékiek-
nek járt 184 ezer, Párizsba 147 ezer. Húsz évvel 
később a bejelentett folyóiratok száma 500 ezerre 
emelkedett, ez 50%-os növekedés. 2007-ben négy 
vidéki és hat párizsi könyvtár fizetett elő több mint 
10 000 folyóiratot. A skála másik végén 17 olyan 
könyvtár van, 15 vidéken, és kettő a párizsi régió-
ban, ahol kevesebb, mint 1000 címet rendelnek 
meg. 
 
/GABEL, Gernot U.: Erwerbungen und Kollektionen 
der französischen Universitätsbibliotheken 1988–
2007. = Bibliotheksdienst, 44. köt. 1. sz. 2010. p. 11–
15./ 

(Burmeister Erzsébet) 

 
 

Mobil jövő az egyetemi könyvtáraknak 

Az elmúlt évtizedek tanulsága, hogy míg egyes 
újonnan felbukkanó technológiák csupán lassan, 
fokozatosan fejtik ki hatásukat a felsőoktatás terü-
letén, addig akadnak olyan újszerű műszaki meg-
oldások is, amelyek viszonylag rövid időn belül 
indukálnak jelentős, sőt egyenesen forradalmi 
változásokat. A mobil eszközök régen jelen vannak 
mindennapjainkban, ehhez mérten a felsőoktatás-
ban való alkalmazásuk csupán mérsékelten bővül. 
Ugyanakkor a legutóbbi időszak fejleményei, az 
újabb és újabb támogatott funkciók, nem utolsó-
sorban pedig a vezeték nélküli hálózati kapcsoló-

dás lehetősége mind azt sejteti, hogy ezúttal akár 
a „forradalmi” jelzővel is illethető változások elé 
nézünk. A cikk egyes mobil eszközök, elsősorban 
az ún. okostelefonok és az e-könyvolvasók felső-
oktatási könyvtári környezetben történő alkalma-
zását vizsgálja, valamint keresi e készülékek he-
lyét a könyvtári szolgáltatásban. 
 
A kérdés aktualitását alátámasztja, hogy a New 
Media Consortium nevű nemzetközi szervezet 
Horizon Report című éves jelentésében 2010-ben 
a „mobile computing” térnyerését helyezi a techno-

 121



Beszámolók, referátumok, szemlék 

lógiai trendek élére, miután ez a kategória immár 
negyedik éve szerepel a felsőoktatásra hatást 
gyakoroló új technológiák rangsorában. Az 
EDUCAUSE évente megismételt felmérésében 
2008 óta nem kérdeznek rá, hogy a hallgatóknak 
van-e valamiféle mobil készülékük, mivel a kérdés 
a mobil technológia elterjedése miatt addigra ér-
telmét vesztette. Ehelyett a felmérés újabban azt 
tudakolja, hogy a hallgatók által birtokolt hordozha-
tó készülékek alkalmasak-e internetezésre. 2009-
ben a megkérdezettek fele válaszolt e kérdésre 
igennel, jelentős részük azonban anyagi megfonto-
lásból nem használja internetezésre a készülékét, 
és mindössze 14,8 százalékuk gondolja úgy, hogy 
a jövőben könyvtári szolgáltatásokat is igénybe 
vesz mobiltelefonja segítségével, amiből arra kö-
vetkeztethetünk, hogy a többségnek hiányosak az 
ismeretei az okostelefonnal elérhető könyvtári 
tartalmakat és szolgáltatásokat illetően. 
 
Bár az okostelefon (smartphone) nem egy szabvá-
nyosan definiált fogalom, jól lefedi azoknak a ké-
szülékeknek a széles skáláját, amelyek a számító-
gépekéhez hasonló funkciókkal rendelkeznek. A 
mobil telefonok az elmúlt húsz esztendőben egyre 
sokoldalúbbakká váltak, és legalább háromféle 
kommunikációs alkalmazásuk tekinthető kifejezet-
ten elterjedtnek: a hangtovábbítás, a szövegtováb-
bítás (SMS) és az e-mail. Ezek mellé népszerű-
ségben felzárkózik a twitterezés, illetve a közössé-
gi kommunikáció. Ami azonban a könyvtárakat 
illeti, feltehetőleg az okostelefonok másfajta alkal-
mazásai lesznek rájuk elsősorban hatással, köze-
lebbről: a különféle digitális tartalmak olvasása, 
megtekintése, meghallgatása, valamint létrehozá-
sa. 
 
Ahogy a már említett 2010-es Horizon Report is 
leszögezi, a mobil készülékekre kifejlesztett célal-
kalmazásoknak köszönhetően az okostelefonok 
életünk elengedhetetlen részeivé váltak. Nézzük 
meg, melyek a legfontosabb, jelenleg elérhető 
funkciók: 
● hang- és videohívás; 
● e-mail küldése/fogadása; 
● SMS-ezés; 
● internetes keresés; 
● keresés tudományos adatbázisokban; 
● hivatkozásjegyzék készítése; 
● internetes távoktatásban való részvétel (valamely 

kurzusszervezési keretrendszeren keresztül); 
● könyvek és cikkek olvasása, hangzó anyag for-

májában történő meghallgatása; 
● fényképezés; 
● videolejátszás; 

● videokészítés; 
● ébresztőóra beállítása; 
● GPS navigációs rendszer használata; 
● játékok. 
 
Természetesen az egyén igényeinek függvénye, 
hogy megelégszik-e a jövőben egyetlen olyan ké-
szülékkel, amely több mindenre alkalmas, de a 
funkcióinak nem mindegyikét képes magas szín-
vonalon teljesíteni. Így például egy profi fotográfus 
valószínűleg egy fényképezőgépet is vásárol az 
okostelefonja mellé. Várható továbbá, hogy újabb, 
a könyvtári környezetben is jól hasznosítható mű-
szaki megoldások bukkannak fel. Létezik már 
olyan lehetőség, hogy a hordozható eszköz a be-
épített fényképezőgép segítségével rögzít egy 
információt, amelyet azután felhasznál további 
releváns információk keresésére, és a találatokat 
végül megjeleníti. A jövőben tehát előfordulhat, 
hogy a könyvtárban a mobil készülékünk kamerá-
jával beolvashatjuk egy könyv egyedi kódját, ame-
lyet egy szoftver összekapcsol a könyvre vonatko-
zó információkkal, esetleg recenziókkal, amelyeket 
megjelenít a készülék képernyőjén. Már most léte-
zik az Egyesült Királyságban olyan egyetemi 
könyvtár (University of Bath), ahol az olvasó az 
elektronikus katalógusból beolvashatja a mobiltele-
fonjába az általa keresett könyv kódját, hogy azu-
tán a telefonba ilyen módon eltárolt raktári jelzet 
alapján a polcokon meglelje magát a kiadványt. 
Sőt a kód által szolgáltatott információkat elment-
heti egy később összeállítandó irodalomjegyzék 
számára. 
 
A könyvtárak okostelefont nem kölcsönöznek, más 
típusú hordozható készülékeket (laptopot, video-
kamerát, MP3-lejátszót stb.) annál inkább. A jövő-
ben, az online oktatási formák terjedésével, való-
színűleg több intézmény fog fellépni azzal az 
igénnyel, hogy a hallgatóknak legyen valamiféle 
mobil eszközük. A könyvtárakat be kell vonni a 
döntésekbe, hogy szolgáltatásaik és a rendelke-
zésre bocsátott tartalmak kompatibilisek legyenek 
az oktatási intézmény által kiválasztott készülé-
kekkel és platformokkal. 
 
A mobil készülékek elterjedése a könyvtár olvasói 
terének kialakítására is hatással lehet. Kevesebb 
lesz a személyi számítógép, több a mobil eszkö-
zök használatát megkönnyítő nagyméretű monitor 
és billentyűzet. A hallgatók konnektorral ellátott 
zárható szekrénykékben töltik fel készüléküket, 
amíg az előadásokon ülnek. Kevesebb asztali gép 
kell a könyvtárban, de több olyan csatlakozási 
pont, ahol a saját készüléküket használhatják. 
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Abból kell kiindulnunk, hogy a hallgatók többsége 
mindenhova magával viszi okostelefonját, amely 
egyfelől biztonságérzetet nyújt nekik, másfelől az 
információkhoz való gyors hozzáférés lehetőségét. 
Az okostelefonok a kommunikáció elsődleges esz-
közévé váltak, a könyvtári szolgáltatásoknak és 
kínált tartalmaknak tehát az e készülékek szabta 
műszaki feltételeknek kell majd eleget tenniük. 
 
A felsőoktatási könyvtárak már most szolgáltatnak 
információkat letölthető elektronikus könyvek for-
májában. A különböző gyártmányú e-bookolvasók-
ra csak meghatározott tartalmak tölthetők le, és 
sok esetben e tartalmak (e-könyvek) megosztható-
sága is korlátozott. Egyes könyvtárak ugyanakkor 
már kísérleteznek e-könyvolvasók kölcsönzésével: 
ezeket olykor előre feltöltik tartalommal, máskor 
specifikus tartalmat töltenek rájuk valamely könyv-
tárközi kérés kielégítésére. Kérdéses azonban, és 
egyelőre nem látható, hogy az e-könyvolvasók 
népszerűsége idővel növekedni fog-e, vagy kiszo-
rítják őket a piacról az okostelefonok. Nagyobb 
képernyőjüknek köszönhetően sokan a nyomtatott 
művek helyett már azok online változatát olvassák 
inkább ezeken az olvasógépeken. Egyes lényegi 
funkciók azonban, mint például a jegyzetelés lehe-
tősége, vagy hiányoznak, vagy további fejlesztésre 
szorulnak, így az e-bookolvasók térhódítása a 
felsőoktatás egyes területein, például a tankönyvek 
helyettesítőiként egyelőre várat magára. Léteznek 
azonban olyan fejlesztések, amelyekre a jövő 
trendjeinek előhírnökeiként tekinthetünk. Így pél-
dául az Eucalyptus cég újszerű alkalmazásai, 
amelyek közül az egyik az elektronikus könyvek-
nek a nyomtatott könyveket idéző lapozhatóságát 
szolgálja, míg egy másik segítségével a Guten-
berg-projekt digitális gyűjteményéből tölthetünk le 
e-bookokat a készülékünkre. Ez utóbbi egy új, a 
Google-féle könyvprogram hatásának is betudható 
tendenciára hívja fel a figyelmet. Lehet, hogy a 
jövőben a digitális gyűjteményeket az e-
bookolvasók gyártói árusítják majd előre csoma-
golt formában. Esetleg egyszerre többféle formá-
tumban, avagy csupán bizonyos készülékeken 
olvasható módon, de további funkciókkal bővítve? 
 
Az elektronikus könyv, illetve az e-könyvolvasók 
használata feltehetően ösztönzi a környezetbarát 
viselkedést azzal, hogy sokszor feleslegessé teszi 
a nyomtatást. 
 
Egyre többen használják mobil készüléküket vala-
mely termék vagy szolgáltatás árának kiegyenlíté-
sére. Az RFID technológiának köszönhetően a 
fizetéshez elegendő, ha mobiltelefonunkat meg-

lengetjük a rádiófrekvenciás adatkommunikációra 
alkalmas terminál vagy automata készülék, például 
egy árusító automata előtt. Ha figyelembe vesz-
szük, hogy 2007 és 2009 között az RFID-es fizeté-
si mód használata több mint a háromszorosára 
nőtt, valószínűsíthetjük, hogy ez a trend se hagyja 
érintetlenül a könyvtárakat, amelyekben egyre 
nagyobb igény mutatkozik majd a technológia al-
kalmazására. 
 
A mobil készülékek nem csupán a tartalmakhoz 
való hozzáférést szolgálják, hanem egyre inkább 
az új tartalmak létrehozását is. A hallgatók videó-
kat, fotókat, blogbejegyzéseket készítenek okos-
telefonjukkal, amelyeknek az oktatás során is 
hasznát veszik: az okostelefonnal készített digitális 
tartalmakat beágyazzák powerpointos prezentáció-
jukba, twitteren válaszolnak a tanáruk által feltett 
kérdésekre stb. A különböző típusú multimédiafáj-
lok létrehozása, egymáshoz fűzése, megosztása 
átalakítja a tapasztalatszerzés, és ezáltal magának 
a tanulásnak az élményét. A könyvtáros segítheti a 
hallgatókat az információszervezés okostelefonos 
megoldásainak megismerésében, a mobil készülé-
kek kreatív alkalmazása terén. Ehhez persze 
szükséges az innovatív műszaki megoldásokra 
való kellő rálátás, illetve a megfelelő készség a 
technológiai ismeretek átadásához. 
 
A hordozható számítógépekre kifejlesztett Lec-
tureTools alkalmazás lehetővé teszi, hogy a tanár 
távolról tesztelje tanítványai ismereteit, akár össze-
tett problémák megoldására, avagy képfájlokkal 
való munkára serkentve őket. A LectureTools-hoz 
kifejlesztettek egy alkalmazást, amelynek segítsé-
gével az azonos kollégiumban lakó vagy hasonló 
érdeklődésű hallgatók felvehetik egymással a kap-
csolatot. Ily módon az oktatást segítő eszközt a 
közösségi oldalakra jellemző funkciókkal bővítették 
ki. Várható, hogy a LectureTools-t okostelefonra is 
továbbfejlesztik. Az oktatás szereplői közötti kom-
munikációt, a szemináriumok résztvevőinek aktív 
együttműködését támogatja a Hotseat alkalmazás, 
amelynek segítségével a hallgatók hordozható 
készülékeik használatával tehetnek fel óra közben 
kérdéseket, vagy szólhatnak hozzá egy-egy prob-
lémához. 
 
A mobillal történő internetezés terjedésével a fel-
sőoktatási intézmények két út közül választhatnak: 
az egyik, hogy mobilra kalibrált információs portált 
tartanak fenn, a másik, hogy maguk fejlesztenek ki 
alkalmazásokat. Utóbbira példa a Stanfordi Egye-
tem hallgatói által készített, iPhone-ra fejlesztett 
iStanford szoftver, amelynek segítségével a hallga-
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tók kurzusokra iratkozhatnak fel, megtekinthetik 
érdemjegyeiket stb. 
 
A könyvtárosoknak keresniük kell a kapcsolódási 
pontokat azokkal az egyetemi szervezeti egysé-
gekkel, amelyek a fentebb bemutatottakhoz hason-
ló innovatív eszközöket fejlesztik, alkalmazzák. 
Élen kell járniuk az ilyen eszközök kipróbálásában, 
és bátorítaniuk kell a hallgatókat is olyan alkalma-
zások kifejlesztésére, amelyek növelhetik a könyv-
tári szolgáltatások hatékonyságát. 
 
Egy 2009-es felmérés tanúsága szerint a felmérést 
követő három évben a hallgatók jelentős része, 
mintegy fele a mobil készülékét fogja használni 
olyan szolgáltatások igénybevételére, amelyeket a 
felmérés elkészülésekor még a személyi számító-

gépén vagy a laptopján vett igénybe. Hasonlókép-
pen kétharmaduk prognosztizálta, hogy e három 
évben többet, illetve jóval többet fog az 
okostelefonjával internetezni, mint a felmérés ide-
jén. A könyvtáraknak impozáns szolgáltatásokkal 
kell erre készülniük: digitális tartalmaikat oly mó-
don tegyék elérhetővé, amely nem csupán elfo-
gadható a felhasználók számára, hanem egyene-
sen az igényeikre szabott. A könyvtáraknak mie-
lőbb, megfelelő stratégiák kidolgozásával és imp-
lementálásával kell válaszolniuk a mobil technoló-
giai forradalom jelentette kihívásokra. 
 
/LIPPINCOTT, Joan K.: A mobile future for academic 
libraries. = Reference Services Review, 38. köt. 2. 
sz. 2010. p. 205–213./ 

(Dancs Szabolcs) 
 
 

Az SFX hivatkozásmutató (citation linker) alkalmazása 

A Hilton M. Briggs Könyvtár (Dél-Dakota Állami 
Egyetem, USA) a Dél-Dakota Könyvtári Hálózat 
(South Dakota Library Network) tagja, a legna-
gyobb és a legteljesebb állománnyal rendelkező 
könyvtár Dél-Dakotában. Több mint egymillió kö-
tetből és közel 60 ezer folyóiratból áll a gyűjte-
mény, az előfizetett adatbázisok száma 200 fölött 
van (2009. évi adat). 
 
A könyvtár évekig az EBSCO A-Z listát használta 
az előfizetett folyóiratok és újságok elérésére, 
majd úgy döntöttek, hogy áttérnek az SFX linkfel-
oldó használatára. 2009-ben megtörtént az átállás, 
és akkor implementálták az úgynevezett hivatko-
zásmutatót (citation linker) is. 
 
Az OpenURL linkfeloldó már számos könyvtár-
automatizálással foglalkozó szolgáltatónál megta-
lálható, például LinkFinderPlus (Endeavor 
Information Systems), LinkSolver (Ovid Technolo-
gies), LinkSource (EBSCO), 0L2 (Fretwell-
Downing Informatics), Serials Solutions 360 Link, 
SFX (Ex Libris), Sirsi Resolver, TOUR (TDNet), 
VLink (Infor), WebBridge (Innovative Interfaces, 
Inc.), és WorldCat Link Manager. A felsorolt link-
feloldók közül az SFX rendelkezik a legtöbb 
OpenURL-t implementáló adatbázissal. 
 
Az SFX lehetővé teszi a könyvtár gyűjteményében 
lévő, és a könyvtár által előfizetett adatbázisok 
teljes szövegű elérését, illetve ha a keresett doku-
mentum csak nyomtatott formában érhető el, akkor 

a könyvtári OPAC példányadatának megjeleníté-
sét. Az SFX beállításánál arra is van mód, hogy ha 
a keresett dokumentum nincs meg a könyvtári 
forrásokban, az SFX szolgáltatási ablakból könyv-
tárközi kölcsönzés kérést indítson a használó. 
 
Az SFX két módon nyújt módot a könyvtári forrá-
sok elérésére. Az egyik lehetőség az A-Z lista, 
amely a könyvtár által előfizetett folyóiratok keres-
hető és böngészhető listája. Ebben keresni cím, 
tematikus kategóriák, szolgáltatók és ISSN szerint 
lehet. A másik a hivatkozásmutató, amely folyó-
iratcikkek, folyóiratfüzetek, és könyvek gyors el-
érését teszi lehetővé a kereső által ismert valami-
lyen adat alapján. Eredményül a szolgáltatási ab-
lakban a különböző elérési lehetőségeket mutatja 
a rendszer. 
 
A hivatkozásmutató olyan keresési lehetőség, 
amely nemcsak folyóiratcikkek, hanem folyóiratok, 
könyvek, e-könyvek keresését is megkönnyíti. A 
dokumentumot különböző ismert adatai, például 
ISSN, ISBN, digitális objektumazonosító (DOI), 
PubMed azonosító (PMID) alapján kereshetjük. 
Mivel a hivatkozásmutató az SFX szolgáltatás 
része, ezért kereséskor az SFX tudásbázisa alap-
ján be tudja azonosítani, hogy milyen formában 
érhető el a dokumentum: teljes szövegű elektroni-
kus, vagy a könyvtárban nyomtatott formában. Ha 
egyik formában sem áll rendelkezésre, akkor 
könyvtárközi kölcsönzési kérés indítható a megje-
lenő szolgáltatási ablakból. 
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